

共绘三国文旅合作新图景 中俄蒙“万里茶道”国际旅游联盟再添新成员



本报讯（记者 张鑫）8月26日，中俄蒙“万里茶道”国际旅游联盟工作会在内蒙古呼和浩特召开，会上商讨跨境文旅产品开发运营、青少年文艺交流活动，表决俄罗斯莫斯科市、鞑靼斯坦共和国文旅部门加入联盟等事宜。

在推介会上，由联盟秘书处单位内蒙古自治区文化和旅游厅厅长冀晓青授予两地区代表联盟标识牌。

活动现场，新入联盟单位莫斯科、鞑靼斯坦共和国喀山

文旅部门在中俄蒙“万里茶道”国际文化和旅游推介会上展示城市人文、旅游资源、跨境旅游线路产品、出入境交通便利性。

据悉，中俄蒙“万里茶道”国际旅游联盟成立于2016年首届中俄蒙三国旅游部长会议期间，共同通过《中俄蒙“万里茶道”国际旅游联盟章程》（以下简称“章程”）、LOGO标识等品牌形象。联盟成立初由中方8省区、蒙方1省、俄方3个地区共12个文旅部门组成，经过9

年的发展，扩展成为中方9省区、蒙方7省、俄方10家共26个文旅部门。联盟成员单位在《章程》的指导下“联动合作，互惠共赢，走向世界”，成员单位达成《中俄蒙“万里茶道”国际旅游联盟北京共同行动宣言》等多项合作意向，共同推出“万里茶道·相识之旅、商帮古风之旅、蓝色蒙古高原之旅、三湖之旅”等多项宣传推广活动，“满洲里—西伯利亚号”“呼和浩特—伊尔库茨克”等旅游专列旅游包机等跨境旅游产品。

山西1—7月经济运行平稳 多项指标展现向好态势

本报记者 秦铭明

日前，山西省统计局发布了1—7月份全省经济运行数据，数据显示，全省经济运行顶住压力，实现平稳增长。在这期间，山西省积极贯彻各项宏观政策，直面经济运行中的难题，全力推动高质量发展，经济各领域亮点频现。

工业生产保持总体平稳的发展态势。1—7月，省规模以上工业增加值稳步增长，同比增长5.6%。从3大门类看，采矿业增加值增长6.7%，制造业增长4.1%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长2.4%。从煤与非煤看，煤炭工业增加值增长6.2%，非煤工业增长4.7%。从行业看，40个行业大类中29个行业增加值实现增长，增长面为72.5%。7月份，山西省规模以上工业增加值增长4.5%。

新动能持续培育。1—7月，山西省规上装备制造业增加值增长8.4%，其中新能源装备制造业增长2倍；高技术制造业中，计算机办公设备制造业增长81.4%；工业战略性新兴产业中，新能源产业增长46.3%。

固定资产投资呈现小幅加快的趋势。1—7月，山西省固定资产投资同比增长1.5%，比上半年加快0.1个百分点。分产业看，第一产业投资增长8.0%，第二产业投资增长2.7%，第三产业投资下降0.1%。

重点领域投资较快增长。1—7月，山西省设备工器具购置投资增长18.2%，基础设施投资增长5.8%，民间投资增长3.9%。

商品房销售同比下降。1—7月，山西省新建商品房销售面积1029.6万平方米，下降4.2%；新建商品房销售额715.8亿元，下降5.1%。

消费品市场同样表现活跃，零售额实现较快增长。1—7月，山西省社会消费品零售总额4526.7亿元，同比增长6.2%，

比上半年加快0.1个百分点。其中，限额以上消费品零售额1837.5亿元，增长8.2%。分城乡看，限额以上城镇消费品零售额1695.4亿元，增长8.7%；乡村消费品零售额142.1亿元，增长2.5%。分消费形态看，商品零售1705.0亿元，增长8.6%；餐饮收入132.5亿元，增长3.1%。7月份，山西省社会消费品零售总额671.8亿元，增长7.0%。

消费品以旧换新政策持续显效。1—7月，山西省限额以上单位文化办公用品类、家用电器和音像器材类、通讯器材类商品零售额分别增长79.3%、48.5%和47.0%。

旅游消费持续升温。1—7月，山西省重点监测景区的接待人数7153.1万人次，增长19.8%；门票收入20.1亿元，增长15.8%；经营收入48.7亿元，增长20.4%。

财政收入同比下降，就业物价总体稳定。1—7月，山西省一般公共预算收入1866.2亿元，同比下降7.4%。一般公共预算支出3335.7亿元，增长2.1%。

7月末，山西省金融机构本外币各项存款余额63729.1亿元，比上年同期末增长5.9%，比年初增加2602.9亿元；各项贷款余额48129.1亿元，增长7.1%，比年初增加2529.2亿元。

1—7月，山西省居民消费价格同比上涨0.1%。分类别看，食品烟酒价格下降0.3%，衣着价格上涨1.7%，居住价格上涨0.1%，生活用品及服务价格上涨0.3%，交通通信价格下降2.1%，教育文化娱乐价格上涨1.3%，医疗保健价格下降0.2%，其他用品及服务价格上涨6.5%。7月份，居民消费价格同比上涨0.1%。

1—7月，山西省工业生产者出厂价格同比下降9.9%，工业生产者购进价格下降7.7%。7月份，工业生产者出厂价格和购进价格分别下降15.1%和9.9%。

“2025中国民营企业500强”发布

8月28日，全国工商联在辽宁沈阳发布“2025中国民营企业500强”。结果显示，京东集团、阿里巴巴（中国）有限公司、恒力集团有限公司位居前三位。

记者了解到，此次民营企业500强入围门槛增至270.23亿元；营业收入总额达到43.05万亿元；净利润合计1.80万亿元；研发费用总额1.13万亿元，研发人员总数115.17万人，平均研发经费投入强

度2.77%；纳税总额达1.27万亿元，纳税额超过10亿元的企业有240家，占500强比例为48.00%。

今年全国工商联组织开展第27次上规模民营企业调研，共有6379家2024年营业收入10亿元以上的民营企业参加，其中营业收入前500位的企业为“2025中国民营企业500强”。

（据新华社记者/范思翔、丁非白）

中国贸促会多元服务 助力外资企业在华发展

接待近100家跨国公司负责人，组织274批次团组赴55个国家和地区访问交流，到访奔驰、宝马、博世、正大等多家知名跨国公司总部……中国贸促会新闻发言人王冠男8月27日在例行新闻发布会上表示，今年以来，一系列务实服务举措为助力外资企业在华发展发挥了重要作用。

朋友越走越亲的同时，合作也越走越深。记者从发布会上获悉，第三届中国国际供应链促进博览会后，很多境外商协会组织外方企业赴地方深入对接洽谈，“跑步”跟进落实合作意向；上周刚刚结束的外资企业“山西行”活动中，近40家外国贸促机构、在华商会及外资企业负责人60余人参加，达成一批合作意向；中国贸促会聚焦优化营商环境、促进医药行业本地化生产等主题，召开了10场外资企业座谈会，及时准确收集外资企业诉求并会同有关部门推动解决……

2025年上海合作组织峰会已在天津召开。据王冠男介绍，近期，中国贸促会将同有关各方举办中国—乌兹别克斯坦经贸投资论

坛、中哈企业家委员会第八次会议、中国—马来西亚高层对话活动等系列经贸活动，还将接待柬埔寨工商会组织的高级别代表团访华，推动构建更加紧密的上合组织命运共同体、共同维护全球产业链供应链稳定畅通。

“虽然外部环境充满不确定性，但外资企业深耕中国的意愿依然强烈、信心依然坚定。”王冠男说，中国的超大规模市场优势、完备的产业体系、丰富的创新资源、良好的营商环境，为外资企业投资兴业提供了一片难得的沃土。

中国德国商会发布的调查报告显示，92%德企愿继续深耕中国市场，超过半数德企计划未来两年增加对华投资；中国美国商会2025年中国商务环境调查报告显示，近一半会员企业仍将中国列为全球前三大投资目的地之一。

王冠男表示，下一步，中国贸促会将继续发挥桥梁纽带作用，探寻合作机遇、磋商合作项目，推动中外经贸往来向更高水平发展，助力外资企业投资中国、深耕中国、赢在中国。（据新华社记者/邹多为）